

驴友被困命悬半空

菏泽义士崖边惊险营救

“您救了我一命，真不知道该怎么感谢您……”这是5月2日，市开发区税务局社会保险费和非税收入股股长宋猛在山西省太行山冒险把被困悬崖的一名驴友救上来后，发生的一幕，在现场，除了这名被救驴友激动得语无伦次的感谢声外，一旁帮忙施救的人群中也响起阵阵掌声，表达对宋猛勇于救人的敬佩之情。

宋猛当日救人后，拒绝了被救者索要联系方式的请求，选择了转身离开。但是宋猛救人的视频被现场游客录下，放到了网络上，并迅速发酵，大家纷纷为施救点赞。5月6日，记者对宋猛进行了采访。

宋猛今年46岁，是一名共产党员、退伍军人，也是摩托车发烧友。“五一”期间，他就是在与几位好友骑行摩托车途中对遇险驴友进行的救助。

5月1日，宋猛一行人来到山西省长治市壶关县大河村的太行山脉青龙峡原生态自然风景区附近一农家乐休整。2日，宋猛和几位好友骑着摩托车前往山区欣赏自然风光。

在山间小道上骑行了近3个小时，经

过一段隧道后，宋猛停下来等待掉队的好友，并站在隧道外的一转弯处拍自然风景小视频。“当时道路两旁一边是峭壁一边是悬崖，拍的时候也没注意到遇险的人，直到好友追上来，我拍另一个长视频时才隐约听到了几声微弱的呼救声，但放眼望去，并没有发现人，直到翻看手机上的视频，才隐隐约约发现在悬崖下有一个人形的小黑点。”宋猛回忆道。

随着路边热心人越来越多，电瓶电缆、拖车绳、尼龙绳相继被借来。“因为坡道角度在70度以上，上面的人根本看不见被困者的方位，我就仰躺在陡坡上用脚后蹬地防止下滑，根据被困者的呼声，协助上面的人给她扔绳子，经过几次尝试后，被困者终于抓到了绳子。”宋猛说，让被困者把自己固定好后，众人开始慢慢往上涨，山上的其他人一起用力，当被困者来到宋猛身边时，宋猛就用手拉、用肩膀扛起被困者让她一点点往上爬，最后还用双手托着她的双脚，经过近半个小时的救援，被困者才终于在众人的合力营救下脱困。

当宋猛也爬上悬崖后，被救者一直表示感谢，并索要联系方式，但宋猛却只字不提，“谁遇见，都可能不救，这没什么

索，而宋猛则抱紧小树和下方十余米处的被困人员沟通，并不断为其打气。”通过沟通我才得知，被困人员是河南安阳人，也是一名爱好徒步爬山的女旅友，今年已近60岁，因迷失了方向，又遇悬崖坡道陡滑，上下不得，已被困很长一段时间。”宋猛说。

“我感到被困人员处境十分危险，随时都有体力不支跌落的可能，于是我便尝试独自一人爬下山崖，谁知刚下去2米左右，却因陡坡石头松动，自己也滑落下去，还好我努力抱住一棵小树，才避免坠落下去。”说起当时的惊险一幕，宋猛还心有余悸。由于石头松动较为厉害，留在现场的宋猛好心程金国便在路边开始拦车借绳索等救援工具。

当宋猛也爬上悬崖后，被救者一直表示感谢，并索要联系方式，但宋猛却只字不提，“谁遇见，都可能不救，这没什么



勇于救人的宋猛

么。”随后，宋猛便以道路狭窄，车辆人员长时间停靠不安全为由，匆匆骑上摩托车驶离现场。

“骑出一段距离后，我才和几位好友停下来休息了一会，当时回想起来真是有点后怕，但如果再次遇到这样的情景，我相信我一定还会义无反顾地选择救人，不仅是因为我是一名党员、退伍军人，也是26年间在税务部门工作不断接受党建教育的影响。”宋猛说，“谁遇见，都可能

不救，救人是一种责任，更是出于一种本能。”

“宋大哥业务特别精，在税务局是业务尖子，我从心底特别敬佩他！”宋猛同事解飞告诉记者，在2015年的时候，宋猛因为心脏主动脉瓣关闭不全，血液重度回流进行过一次开胸手术，身体机能对于这样的危险营救是一个巨大考验，他能不顾自身安危施救，确实令人肃然起敬。

文/图 记者 全志华

践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设

卫生公厕、户内水厕、院里旱厕……响应“厕所革命”，各地着力推进农村改厕，曾长期困扰农民生活的如厕问题有所缓解，农村群众总体认可。同时，一些地方也存在“为改而改”“明政实拆”的问题，甚至有些地方“逼改乱改”越改越差，把惠民便民的好事办歪了。

“东北、海南全改水冲，先拆后建、建完不管。”老乡的话暴露出改厕诸多“病症”。有的地方，拆了户内露天旱厕，新公共厕所还没建好，让人上哪去方便？有的地方，居民家里的厕所还没建，公厕则建在村外，有的居民如厕要走两里地；有的地方只建不管、重建轻管，粪污无人收集，弄得臭气熏天。

种种“病症”后面，是把民生工程当成“政绩工程”，或贪大求快、搞运动战，或瞧不上改厕，归根结底仍是形式主义、官僚主义作祟。不听民声就拆、不看民情就盖，改造工程糊上马，整改之时骑马难下，不仅群众不买账，更费时费力、劳民伤财。

农村改厕事关民生福祉，容不得丝毫懈怠。希望建什么样的厕所，到村民家一看就清楚，要把村民愿不愿意、满不满意作为整改的标尺，把百姓合理的利益诉求、实际需要充分纳入规划。

整改工作重在落实，也难在落实。22日召开的全国农村改厕问题整改推进会指出，“十四五”期间，农村“厕所革命”仍然是全面推进乡村振兴战略的一项重点工作，需要持续发力。在此进程中，要防止旧病复发，也要及时发现新“病灶”，及时解决问题，让大家愿用、会用、能用、长用。

陈旭



交通事故伤者获救助基金资助

本报讯（记者 刘卫国 通讯员 刘莹辉）孙某林驾驶轻型厢式货车，与黄某苹驾驶的自东向西行驶的摩托三轮车相撞，造成黄某苹受伤。定陶交警大队事故科民警刘琳、于叶玲第一时间赶往定陶区人民医院探望伤者及家属，并向伤者家属送去救助金39585.77元，为这个贫困家庭解了燃眉之急，受到人民群众的一致好评。近日，黄某苹老人的儿子儿媳为了表示感激之情，为事故科救助站民警送去写有“危难时刻伸援手 全心全意为人民”的锦旗。

3月8日13时50分许，孙某林驾驶一辆轻型厢式货车，沿定孟路自东向西行驶

至定陶区定孟路胡牛村路口西侧，与黄某苹驾驶的自东向西行驶的摩托三轮车相撞，造成黄某苹受伤，双方车辆损坏。

事故科民警刘琳、于叶玲第一时间赶往区人民医院，探望了伤者黄某苹及家属，并向伤者家属介绍了交通事故社会救助基金的相关政策及申办条件，明确告知了其需要准备的相关材料。

伤者已经58岁，大儿子身患小儿麻痹

症多年，无经济收入来源，家庭生活十分困难，事故的发生更加剧了这个家庭的贫困程度，社会救助基金的成功申请无疑为这个贫困家庭解了燃眉之急，让家属看到了希望。

据悉，定陶交警大队事故科除了进行交通事故处理以外，还担负着另外一项重要职责，即为交通事故中贫困家庭的伤者申请道路交通事故社会救助基金。事故科民警刘琳告诉记者，自开展此项工作以来，已为百余户贫困家庭成功申请了社会救助基金共计数百万元，仅去年的救助金数额就已达到93万余元，曾多次收到群众送来的感谢锦旗。

社会新闻

克拉玛依:红色染就石油城

“当年我赶着马群寻找草地，到这留住马我瞭望过你，茫茫的戈壁像无边的火海，我赶紧转过脸，向别处走去，你没有草没有水连鸟儿也不飞，你没有歌声没有鲜花没有人迹……”这首曾在大江南北广为传唱的《克拉玛依之歌》，反映了克拉玛依昔日的荒凉和建设者创业戈壁滩的艰苦历程。

克拉玛依，维吾尔语意为“黑油”。

1955年7月，由8个民族、36名工人组成的青年钻井队挺进克拉玛依。这里荒无人烟，自然环境十分恶劣，最高温度超过50摄氏度，冬天低温达零下40摄氏度，用水要到40公里外用骆驼驮，十三级大风能把帐篷刮起。

就在这样的环境里，青年钻井队打出了克拉玛依一号井。一号井位于克拉玛依市区东南，1955年10月29日，一号井喷出工业油流，日初产原油3.7吨，成为克拉玛依油田发现的标志。在1956年的国庆典礼上，书写着“1956年发现的大油田——克拉玛依”的大型彩车在天安门广场接受了党和国家领导人检阅，新中国的第一大油田诞生了！

如今，克拉玛依一号井已经成为自治区级文物保护单位，也成为克拉玛依最具知名度的旅游景点。2017年10月，克拉玛依一号井入选全国红色旅游经典景区。

作为新中国石油工业的发祥地，克拉玛依完整的石油工业体系和丰富的石油工业历史文化，为发展独特的红色旅游提供了有利条件。同时，克拉玛依人与生俱来的劳动精神、工匠精神，成为激励克拉玛依市继承先贤、不断创新、超越自我的精神武器与动力之源，也全部化为以一号井为主体的红色旅游精神内涵。

近年来，克拉玛依市抢抓红色旅游发展良好契机，充分整合辖区内丰富的红色旅游资源，打造红色经典线路、石油工业主题线路、研学体验线路等多条经典旅游线路，受到了全国各地游客的喜欢。据统



克拉玛依市航拍



1958年国庆节，撒哈拉沙漠的石油勘探队在沙漠举行升旗仪式

计，2015至2019年，克拉玛依市以一号井为核心要素的石油工业红色旅游人数呈逐年增长趋势。2019年累计旅游接待游客达583.3万人次，增长40.9%。尤其是境外游客人数及疆外游客呈逐年递增趋势，占比约占38.67%。红色旅游已成为克拉玛依市旅游业发展的重要组成部分。

2020年11月16日，“克拉玛依一号井红色旅游典型案例”以“创新创意引领红色旅游规模集聚发展”成功入选全国红色旅游发展典型案例。

60多年来，作为新中国第一个大油田，新纪世纪西部第一个千万吨大油田，克拉玛依油田连续28年原油生产箭头朝上，持续18年稳产千万吨以上……令世人惊叹！而今，随着玛湖和吉木萨尔两个10亿级大油区的发现，克拉玛依再上潮头。

因油而生，因油而兴。克拉玛依市与油田相伴相生，经过60多年的艰苦奋斗，全国文明城市、国家卫生城市、中国人居环境范例奖、国家园林城市、国家环保模范城市等一系列荣誉“花落”克拉玛依，美丽油城令世人瞩目。

克拉玛依市如今已建成全国重要的石油石化基地，已形成集油气勘探开发、工程技术服务、石油炼制、石化下游产品加工为一体的现代化石油工业体系。

从吕远《克拉玛依之歌》中“没有草、没有水，连鸟儿也不飞”的一片荒漠戈壁，到易中天《克拉玛依赋》中“妩媚千姿，可比绿野将萌；风情万种，最是华灯初上……是塞北却似江南，无渔舟而有晚唱”的人间胜景，克拉玛依这个中国石油工业的西圣地、祖国大西北的一颗黑宝石，正成为“一带一路”上一颗闪亮的明珠。

克拉玛依日报全媒体首席记者 张兆耕
(图片由克拉玛依日报社提供)

短评

高扬克拉玛依精神之帆

一口井崛起一座城！是什么力量让克拉玛依从亘古荒原变成沙漠美人、戈壁明珠？

“安下心，扎下根，不出油，不死心。”

回望石油城60多年的发展历程，克拉玛依走过的正是一部艰苦奋斗创业史、无私奉献报国史、敢为人先创新史、创造和谐利民史、石油精神传承史、爱党兴国光荣史，更锻造了令国人骄傲的石油精神和克拉玛依精神。这精神，像一条红线，贯穿于党领导克拉玛依现代化石油工业建设、改革的全过程；像一根柱石，挺起了克拉玛依人的脊梁；像一泓清泉，滋润了克拉玛依人的精神家园。

从历史走向未来，需要我们继续弘扬石油精神和克拉玛依精神，在新时代谱写石油城高质量发展的崭新篇章。

张兆耕



近日，由曹县庄寨镇人民政府举办、山东“万代兰”教育集团承办的“五一”戏曲汇演拉开了序幕，通过文艺表演的形式，共同庆祝“五一”国际劳动节和中国共产党成立一百周年。本次共演唱豫剧《当警察20年我处处护着你》《沁园春·北国风光》《祖国的大建设一日千里》等17个戏曲节目，近千名观众到场观看。

通讯员 宋银生 记者 殷宾 摄

马集镇:健康义诊到村头 服务百姓无止境

“以前到城里做检查，来回很麻烦，今天在家门口就能体检，还是免费的，对俺这些老年人来说真是大好事！”近日一大早，定陶区马集镇健康义诊服务队就来到了丁楼村村委会大院内，前来问诊、咨询的群众络绎不绝，在医生的指引下有序排队，等候就诊。

据了解，为确保党史学习教育取得实效，马集镇广泛开展“我为群众办实事”活动，自4月1日起，马集镇党委政府组织30名医务人员，深入全镇39个村，免费对6000余名65岁以上老年人进行健康查体，其中包括量血压、测血糖、B超、心电图等十几种项目。

“查体结果出来后，信息会全部传到云巡诊车上，下午医护人员将检查结果汇总后，由家庭医生团队下村到每一户反馈信息，为群众有针对性地提出健康指导意见。”马集镇卫生院副院长李志强向记者

说。

“最近正好该体检了，今天查了一遍，医生说我各项指标都正常，我很放心也很高兴，希望这样的活动能多搞几次！”家住丁楼村今年68岁的乔保成高兴地说。

“此次义诊活动，把医疗服务送到了基层，送到了群众家门口，受到了广大群众的一致好评。马集镇始终把‘我为群众办实事’作为党史学习教育的归宿落点，立足本职岗位为群众服务，用心用情用力解决群众的困难事、烦心事，增强群众获得感、幸福感、安全感。”马集镇副镇长郭非凡说道。

“查体结果出来后，信息会全部传到云巡诊车上，下午医护人员将检查结果汇总后，由家庭医生团队下村到每一户反馈信息，为群众有针对性地提出健康指导意见。”马集镇卫生院副院长李志强向记者

说。

“最近正好该体检了，今天查了一遍，医生说我各项指标都正常，我很放心也很高兴，希望这样的活动能多搞几次！”家住丁楼村今年68岁的乔保成高兴地说。

“此次义诊活动，把医疗服务送到了基层